

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации И.Б. Беловой
«Вынужденные мигранты: беженцы и военнопленные Первой мировой
войны в России. 1914-1925 гг.
(По материалам центральных губерний Европейской России)»,
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Исследование И.Б. Беловой по своему содержанию выходит далеко за пределы проблемы плена и беженства в годы Первой мировой войны. Пребывание многотысячного контингента носителей иной культуры в среде русского населения имело немалое влияние на социокультурное развитие российской провинции. В этом отношении представляет интерес, что диссидент объединила в своем исследовании военнопленных вражеских армий, вынужденных переселенцев из других районов страны и жителей изучаемой территории, вернувшихся из германского и австрийского плена. Поскольку хронология диссертационного исследования охватывает не только военный, но и послевоенный период (годы Гражданской войны, период реализации политики «военного коммунизма» и первые, самые непростые годы нэпа), то объектом исследования стали и стихийные беженцы, покидавшие под влиянием голода большие города и пострадавшие от неурожая территории. В этом новизна исследования, поскольку все эти волны вынужденных мигрантов, несмотря на то, что они происходили за короткий по историческим меркам период – всего 10 лет – в литературе было принято рассматривать по отдельности. Диссертация же Ирины Борисовны претендует на показ широкого полотна «России в движении».

В общей характеристике работы И.Б. Белова раскрывает свое видение актуальности, объекта, предмета, цели и задач исследования, обосновывает

хронологические и территориальные рамки, а также используемую ею методологию. Диссертантом четко прописан понятийно-категориальный аппарат исследования. Судя по автореферату, самостоятельную ценность в диссертации представляют историографический и источниковедческий анализ исследования. Многие материалы источников вводятся в научный оборот впервые, что существенно обогащает современную историческую науку. Научная, теоретическая и практическая значимость данной научной работы также не вызывает сомнений, ибо в этих разделах автореферата очень четко сформулированы положения, её характеризующие.

В Заключении подведены итоги исследования, свидетельствующие о глубоком изучении автором своей темы, сделаны научно-значимые выводы.

Апробация темы подтверждена многими публикациями и выступлениями на различных научных конференциях. Исследование прошло проверку в двух монографиях, хорошо известных в научном сообществе; в 16-ти статьях в рецензируемых ВАКовских журналах и в 19-ти других публикациях. Это солидное подтверждение достоверности проведенного исследования.

Отметив, что это одна из наиболее широкомасштабных диссертаций, с которыми приходилось знакомиться в последнее время, хотелось бы указать на некоторые недостатки, вызванные как раз таким широким подходом к изучаемой проблеме. Знакомство с авторефератом создает впечатление, что диссидентант поставила перед собой слишком глобальную цель. Можно предположить, что в самом тексте диссертации описательность преобладает над анализом исследуемых процессов и явлений. В рамках диссертации следовало бы сконцентрироваться на более узком предмете, например, на деятельности только государственных органов власти, занимавшихся проблемами военнопленных и других перемещенных лиц. Изменение и расширение сферы их деятельности,

связанное с вызовами стремительно меняющихся эпох, было бы достаточным предметом для исследования.

В целом, автореферат диссертации Ирины Борисовны Беловой на тему «Вынужденные мигранты: беженцы и военнопленные Первой мировой войны в России. 1914-1925 гг. (По материалам центральных губерний Европейской России)» убеждает, что выполненная соискательницей работа представляет собой самостоятельное научное исследование, вносящее значительный вклад в отечественную историческую науку. Диссертация соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к работам, выносимым на защиту ученой степени, а ее соискатель Белова Ирина Борисовна достойна присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор кафедры социальной работы и социальной безопасности ФГАОУ ВПО «Северный (Арктический) университет имени М.В. Ломоносова



Т.И. Трошина

10 февраля 2015 года.

Адрес: 163 002, Архангельск, Набережная Северной Двины, 17.
Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В.
Ломоносова
public@narfu.ru
8 (8182) 21-61-99 (аппарат ректора)

